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INSTRUCOES

e  Vocé recebera do fiscal

o um caderno de questdes da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questées de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas
de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta;

o um cartdo de respostas 6tico personalizado.

e Verifique se a numeragdo das questdes, a paginagdo do caderno de questoes e a codificacdo do cartdo de respostas 6tico
estao corretas.

¢ Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificagdo, escreva no espaco apropriado do cartdao de respostas,
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

Os homens se educam entre si.

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois ndo havera prorrogagido desse
prazo. Esse tempo inclui a marcagdo do cartao de respostas 6tico.

e Somente sera permitido levar o caderno de questoes da prova objetiva apds 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio da
prova.

e Somente apds decorridas 2 (duas) horas do inicio da prova, vocé podera entregar seu cartdao de respostas 6tico e retirar-se da
sala.

e Apo6s o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartdao de respostas devidamente assinado.

e Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta ou azul, fabricada de
material transparente.

¢ Na&o é permitida a utilizagdo de qualquer aparelho eletrénico de comunicagéo. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo
fiscal do IADES: maquina fotogréafica; telefone celular; relégio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletronico;
walkman; aparelho portéatil de armazenamento e de reprodugao de musicas, videos e outros arquivos digitais; agenda eletronica;
palmtop; régua de calculo; maquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar.

e Na&o é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

e Vocé somente podera sair e retornar a sala de aplicagao de provas na companhia de um fiscal do IADES.

¢ Na&o sera permitida a utilizagao de lapis em nenhuma etapa da prova.

INSTRUGCOES PARA A PROVA OBJETIVA

e \Verifique se os seus dados estdo corretos no cartdo de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s)
campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instru¢cdes no cartao de respostas.

e Leia atentamente cada questdo e assinale, no cartao de respostas 6tico, uma Unica alternativa.

e O cartao de respostas 6tico ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem podem conter nenhum registro fora
dos locais destinados as respostas.

¢ A maneira correta de assinalar a alternativa no cartdao de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferografica preta ou
azul, o espago a ela correspondente. Marque as respostas assim: .



CONHECIMENTOS BASICOS
Questoes de 1 a 25

LINGUA PORTUGUESA

Questoes de 1 a 10

Texto 1 para responder as questoes de 1 a 3.

Inclusao social de pessoas com transtornos mentais: a
construcao de redes sociais na vida cotidiana

O suporte oferecido pelas redes sociais € um aspecto
fundamental para a inclus@o social de pessoas com
transtornos mentais. Em um contexto onde elas
frequentemente encontram dificuldades para participar do
mercado de trabalho, outros caminhos que promovam a
inclusdo social sao ainda mais valorizados.

As redes sociais sdo de extrema importincia para
todos, elas proporcionam a organizacdo da identidade por
meio do olhar e das agdes de outras pessoas. A rede de
relagdes que oferece suporte a uma pessoa na sociedade ndo
se restringe a familia, mas inclui todos os vinculos
interpessoais significativos do sujeito: as relacdes de
trabalho, de amizade, de estudo e da comunidade.

O individuo ndo faz parte de apenas uma
comunidade, mas de multiplas; sua identidade se expressa
neste conjunto de pertencimentos. E a partir das comunidades
4s quais pertence que o individuo reconhece a si mesmo,
toma conhecimento de seus interesses e canaliza seus afetos.

Apesar da importincia das redes sociais na vida
cotidiana das pessoas, nem sempre aquelas com transtornos
mentais tém acesso a nNovos contatos, ou ndo conseguem
manter e formar as redes, devido ao contexto social em que
imperam a discriminagio e o preconceito.

A forma como os usudrios se relacionam com o0s
outros reflete a maneira de a sociedade aceitar e incluir essa
populagdo, e tem efeitos em como as pessoas com transtornos
mentais se percebem acolhidas e se sentem pertencentes a
sociedade. Considerando a importancia das redes sociais para
a inclusdo das pessoas com transtornos mentais, esta ¢ uma
questdo que deve ser tratada pelos profissionais e pelos
servigos de saide mental.

A inclusdao social significa, na pritica, que a
sociedade precisa acolher e incluir as pessoas com
transtornos mentais. Esta ndo € uma tarefa apenas para os
familiares e servigos de saide mental; a comunidade como
um todo precisa ter uma atitude de inclusdo ativa. Isto
significa que € preciso transformar a maneira de ver as
pessoas com transtornos mentais como os “outros”.

SALLES, Mariana Moraes; BARROS, Sonia. In: Revista Ciéncia & Saiide
Coletiva, vol.18, n® 7, Rio de Janeiro, jul. 2013, com adaptagdes.

QUESTAO1

A respeito da constru¢do do primeiro pardgrafo e a luz da

gramdtica normativa da lingua portuguesa, € correto afirmar

que

(A) o pronome ‘“elas” (linha 3) refere-se a expressdo
“redes sociais” (linha 1).

(B) o vocdbulo “onde” (linha 3) poderia ser substituido por
aonde, sem acarretar prejuizo sintdtico ou semantico.

(C) onicleo do sujeito da primeira oragdo € “redes sociais”.

(D) o vocabulo “que” (linha 5) tem valor de pronome
relativo e desempenha funcdo de sujeito.

(E) avirgula utilizada no segundo periodo é facultativa.

QUESTAO 2

Considerando a importancia das redes sociais para a inclusio
de pessoas com transtornos mentais € com base nas
informacdes do texto, assinale a alternativa correta.

(A) Embora possam proporcionar a inclusdo social de
sujeitos com transtornos, as redes sociais oferecem
um risco a constitui¢do da identidade, o que pode
agravar o quadro clinico do individuo.

As redes sociais funcionam como importante suporte

para a interagdo social de pessoas com transtornos,

mas trazem consigo limitagdes jd arraigadas no
préprio contexto social.

A familia é a mais importante rede de
relacionamentos na vida do sujeito, no entanto hd
outras redes oriundas de relacionamentos de segunda
ordem, as quais podem ser transferidas para o mundo
virtual.

As intera¢des com outros sujeitos, nas redes sociais,

ndo devem ser consideradas por médicos e nem por

outros profissionais da saide, no que se refere ao
tratamento de pacientes com transtornos mentais.

Mais importante do que superar o preconceito e a

discriminacdio, é preciso investir nas redes sociais

como novas formas de relacionamento que trardo
desafios ainda desconhecidos.

QUESTAO 3

No ultimo pardgrafo do texto, o autor conclui sua tese
afirmando que “[...] € preciso transformar a maneira de ver as
pessoas com transtornos mentais como os ‘outros’” (linhas
37 e 38). A respeito desse periodo, assinale a alternativa
correta.

(A) Para transformar a maneira como as pessoas com
transtornos mentais sdo vistas, € preciso que
observemos exaustivamente as dificuldades dos
outros.

Mudar a forma de ver as outras pessoas, incluindo-as
ativamente, significa que cada um precisa auxiliar,
com mais humanidade, os seres mais excluidos.

A grande transformacdo social se dard pela negacdo
da exclusdo, uma vez que todos podem participar
ativamente da construcdo de uma nova forma de ver
aqueles que sofrem de transtornos.

O uso das aspas chama a atencdo para o pronome
indefinido “’outros’”, sugerindo que este vocdbulo
funciona como palavra-chave e a significacdo dele
pode extrapolar o sentido literal.

O periodo € utilizado para explicar a ideia de
inclusdo ativa, segundo a qual o préprio sujeito que
se sente marginal consegue transformar sua situacdo
de interacdo social, passando de excluido para
incluido.
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Texto 2 para as questoes de 4 a 7.

1 O Ministério da Satide realiza evento para apresentar
a Campanha Nacional de Doagido de Orgdos e o balango de
transplante do primeiro semestre deste ano. O Brasil é
referéncia mundial na drea. Atualmente, 95% das cirurgias no
Pais sdo realizadas no Sistema Unico de Satide (SUS). Apés a
solenidade, o ministro da Saude, Alexandre Padilha, atendera

7 aimprensa.

Disponivel em: <http://portalsaude.saude.gov.br/portalsaude/noticia/13433/
162/ministerio-da-saude-apresenta-o-balanco-de-transplantes-
e-a-campanha-nacional-de-doacao-de-orgaos.html>.

Acesso em: 27/9/2013, com adaptagdes.

QUESTAO 4

Com base nas informacdes do texto, assinale a alternativa correta.

(A) O objetivo principal do evento realizado pelo
Ministério da Sadde é apresentar a Campanha
Nacional de Doagio de Orgios.

(B) Quando o assunto ¢é transplante de 6rgdos, o Brasil é
referéncia no mundo, pois 95% das cirurgias
realizadas no Pafs sdo nessa drea.

(C) No Brasil, 95% das cirurgias para transplante de
orgdos sdo, atualmente, realizadas no Sistema Unico
de Satide.

(D) 95% das cirurgias realizadas no Sistema Unico de
Satide sdo para transplante de 6rgaos.

(E) O ministro da Sadde, ap6s a solenidade organizada e
realizada por Alexandre Padilha, poderd atender a
imprensa.

QUESTAO 5

Caso fosse necessario substituir os termos destacados, no
periodo “apresentar a Campanha Nacional de Doacdo de
Orgios e o balanco de transplante do primeiro semestre deste
ano.” (linhas de 1 a 3), por apenas um pronome obliquo, a
nova redacdo, conforme a norma padrio, deveria ser

(A) apresentd-las.
(B) apresentd-los.
(C) apresentar-lhe.
(D) apresentar-lhes.
(E) apresentar-los.

QUESTAO 6

Considerando a norma padrdo, assinale a alternativa correta
sobre o emprego dos mecanismos de coesdo no texto e a
relac@o entre as partes que o compdem.

(A) A conjungdo “para” (linha 1) introduz uma ideia de
finalidade e poderia ser substituida por afim de.

(B) A conjungio “e” (linha 2), excepcionalmente, foi
empregada como um conectivo adversativo.

(C) No trecho “Apds a solenidade” (linhas 5 e 6), o
termo destacado retoma “evento” (linha 1), por isso
poderia ser substituido por esta solenidade

(D) O pronome “deste” (linha 3) ndo poderia, sob
hipétese alguma, ser substituido por desse.

(E) A conjungdo “Ap6s” (linha 5) foi empregada para
expressar uma ideia de consequéncia.

QUESTAO 7

Sao acentuados pela mesma regra os vocdbulos

(A) “Ministério” e “Saude”.
(B) “Satide e “Orgdos”.

(C) “referéncia” e “drea”.
(D) “¢” e “Pais”.

(E) “Pais” e “Unico”.

Texto 3 para as questoes de 8 a 10.
A incapacidade de ser verdadeiro

Paulo tinha fama de mentiroso. Um dia, chegou
em casa dizendo que vira no campo dois dragdes da
independéncia cuspindo fogo e lendo fotonovelas.

A miae botou-o de castigo, mas, na semana
seguinte, ele veio contando que caira, no patio da escola,
um pedaco de lua, todo cheio de buraquinhos, feito queijo,
e ele provou e tinha gosto de queijo.

Desta vez, Paulo ndo s6 ficou sem sobremesa,
como foi proibido de jogar futebol durante 15 dias. Quando

10 0 menino voltou falando que todas as borboletas da Terra
passaram pela chicara de Sid Elpidia e queriam formar um
tapete voador para transportd-lo ao sétimo céu, a mae
decidiu levé-lo ao médico.

Apdés o exame, o Dr. Epaminondas abanou a
cabeca:

— N3ao ha nada a fazer, Dona Cold. Esse menino é
mesmo um caso de poesia.

ANDRADE, Carlos Drummond de. Historias para o Rei. Rio de
Janeiro: Distribuidora Record de Servigos de Imprensa S.A, 1997, p. 26, com
adaptacdes.

QUESTAO 8

Sobre os aspectos gramaticais que envolvem o 2° periodo do
texto, assinale a alternativa correta.

(A) De acordo com a norma padrio, o trecho “Um dia,
chegou em casa” (linhas 1 e 2) deveria ser escrito da
seguinte maneira: Um dia, chegou a casa.

(B) A oragdo “que vira no campo dois dragdes da
independéncia” (linhas 2 e 3) desempenha o papel de
objeto indireto em relacd@o a anterior.

(C) A redagdo o qual cuspia fogo e lia fotonovelas
poderia substituir a oracdo “cuspindo fogo e lendo
fotonovelas” (linha 3).

(D) A oracdo “cuspindo fogo” (linha 3) apresenta sujeito
indeterminado.

(E) “fogo” (linha 3) e “fotonovelas” (linha 3)
desempenham fungdes sintaticas diferentes.

QUESTAO9

Se, em “A mae botou-o de castigo” (linha 4), fosse inserido o
advérbio ndo logo apds o substantivo “mae”,

(A) amesdclise seria obrigatdria.
(B) aénclise seria facultativa.
(C) aproclise seria proibida.

(D) a prdclise seria facultativa.
(E) aprdclise seria obrigatdria.
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QUESTAO 10

No inicio do 2° pardgrafo, a conjun¢do “mas” (linha 4) foi
empregada para

(A) introduzir uma informagdo que quebra a expectativa
gerada pela oragdo anterior.

(B) apresentar uma explicagdo para o fato relatado na
oragdo anterior.

(C) indicar uma ideia de causa em relagdo a oracdo
anterior.

(D) relacionar duas informagdes que se complementam
sintaticamente.

(E) apresentar um fato que corresponde a intengdo da
mae ao castigar Paulo.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO
Questoes de 11 a 15

QUESTAO 11

Considere hipoteticamente que nos 38 alunos de uma classe,
em determinada comunidade carente, foram medidas as
alturas e os pesos, e comparados com a altura e o peso
padrdées para cada idade. Verificou-se que o nimero de
alunos que atingiram o peso padrdo da propria idade era:
a) o triplo dos alunos que atingiram peso e altura
padrdes para a idade;
b) o dobro dos alunos que atingiram altura padrio para
a idade;
¢) a metade dos alunos que nio atingiram peso € nem
altura padrdes para a idade.
Nessa classe, o nimero de alunos que atingiram o peso
padrdo da prépria idade é

(a) o

(B) 12.
(c) 15,
(D) 18.
(E) 24

QUESTAO 12

Dos assinantes de um jornal, 25% assinam para a semana
inteira e ha 9.360 que assinam apenas para os fins de semana.
Sendo essas as tinicas modalidades de assinatura possiveis, o
nimero de assinantes desse jornal é

(A) 10.880.
(B) 11.700.
(C) 12.480.
(D) 16.380.
(E) 18.720.

QUESTAO 13

Considerando a sequéncia: 4, -1, 5, -3,6,-5,7,-7, 8, -9, ...,
qual a posi¢do ocupada por -21 e qual seu antecessor na
sequéncia, respectivamente?

() 22%e13.
(B) 22%e15.
(C) 20%e13.
(D) 21%e 14.
(E) 22%e 14.

QUESTAO 14

Um médico, que vive em uma comunidade rural, recebeu a
informa¢do de um indigena visitante sobre quatro plantas —
verde clara de folhas pequenas, verde clara de folhas
grandes, verde escura de folhas pequenas e verde escura de
folhas grandes — e suas finalidades, segundo o indigena, ndo
necessariamente nessa ordem — tosse, febre, dor, pneumonia.
Identificou com etiquetas, mas elas se perderam em uma
enchente. No entanto, ele se lembrava de trés fatos: a escura
grande era para pneumonia; para a dor, era alguma das
claras, as que serviam para tosse ndo eram pequenas.
Raciocinando, conseguiu recuperar as informagdes e
constatou que as plantas clara grande, escura pequena, escura
grande e clara pequena serviam, respectivamente, para

(A) Dor, pneumonia, tosse, febre.
(B) Tosse, pneumonia, febre, dor.
(C) Dor, tosse, pneumonia, febre.
(D) Tosse, dor, pneumonia, febre.
(E) Tosse, febre, pneumonia, dor.

QUESTAO 15

. 2 n L.
Em uma comunidade, 3 dos membros tém, no maximo, 60

. .3
anos de idade, dos quais Z estudam e, desses que estudam,

60% sao mulheres, correspondendo a 18. O total de membros
da comunidade é

(A) 180.
(B) 150.
(C) 120.
(D)  90.
(E) 60.

LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

Questoes de 16 a 20

QUESTAO 16

No que se refere ao exercicio das finalidades institucionais
da EBSERH, assinale a alternativa correta.

(A) As atividades de prestacdo de servicos de assisténcia
a sadde descritas nas referidas finalidades estdo
inseridas preferencialmente no ambito do Sistema
Unico de Satde (SUS).

E previsto expressamente na lei que autorizou a
criacdo da EBSERH o ressarcimento das despesas
com o atendimento de consumidores e respectivos
dependentes de planos privados de assisténcia a
sadde.

No desenvolvimento de suas atividades de
assisténcia a saude, a EBSERH observara as
orientagdes da Politica Nacional de Satde, de
responsabilidade do Ministério da Educacao.

Nao é possivel o atendimento de consumidores e
respectivos dependentes de planos privados de
assisténcia a satde, haja vista o cardter integral e
exclusivo da prestacdo de servigos a serem prestados
pela EBSERH no ambito de suas finalidades.

As suas competéncias coincidem integralmente com
aquelas finalidades.
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QUESTAO 17

A Lei Federal n° 12.550/2011, que autorizou a criacdo da
EBSERH, disp0s, dentre outros assuntos, sobre a
possibilidade de criacdo de subsididrias para o
desenvolvimento de atividades inerentes ao seu objeto social.
Considerando essa informacdo assinale a alternativa que
apresenta um dispositivo ndo alcancado pela mencionada lei
as referidas subsididrias da EBSERH.

(A) Denominacdo dos 6rgdos estatutarios.

(B) Clausulas do seu contrato com as instituicdes
federais de ensino ou instituicdes congéneres.

(C) Forma de sua contratacdo pela administracido
publica.

(D) Composic¢do do capital social.

(E) Prazo para reativagado de leitos e servigos inativos por
falta de pessoal.

QUESTAO 18

Uma das cldusulas a seguir poderd, independentemente de
alteracdo na sua lei autorizadora de criacdo ou no seu
Estatuto Social, deixar de ter inclusdo obrigatéria nos
contratos em que as instituicdes federais de ensino ou
institui¢des congéneres aderem a EBSERH. Tal cldusula
poderd deixar de ser prevista como obrigatdria nos referidos
contratos somente em face de alteracio no Regimento
Interno da EBSERH. Com base nessa informacao, assinale a
alternativa que apresenta essa cldusula.

(A) As metas de desempenho, indicadores e prazos de
execucdo a serem observados pelas partes.

(B) A respectiva sistemdtica de acompanhamento e
avaliacdo, contendo critérios e parametros a serem
aplicados.

(C) Os mecanismos de controle social.

(D) A previsdo de que a avaliag@o de resultados obtidos,
no cumprimento de metas de desempenho e
observancia de prazos pelas unidades da EBSERH,
serd usada para o aprimoramento de pessoal e
melhorias estratégicas na atuagdo perante a
populacdo e as instituigdes federais de ensino ou
institui¢des  congéneres, visando ao melhor
aproveitamento dos recursos destinados a EBSERH.

(E) As obrigagdes dos signatdrios.

QUESTAO 19

Conforme previsdo no Estatuto Social da EBSERH, compete
o controle social a (ao)

(A) Ouvidoria da EBSERH.

(B) Ministro da Educacio.

(C) Conselho Consultivo da EBSERH.

(D) Assessoria de Comunicacdo Social da EBSERH.
(E) Conselho Fiscal da EBSERH.

QUESTAO 20

A EBSERH tem representacdo indicada pela Associagdo
Nacional dos Dirigentes das Instituicdes Federais de Ensino
Superior (ANDIFES) no(a)

()  Conselho de Administragéo.

(B) Conselho Consultivo.

(C) Diretoria Executiva.

(D) Conselho de Administracio e no Conselho
Consultivo.

(E) Conselho Fiscal.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questoes de 21 a 50

LEGISLACAO APLICADA AO SUS
Questoes de 21 a 25

QUESTAO 21

Uma das preocupagdes dos cidaddos e dos profissionais de
saiide de determinado municipio brasileiro refere-se ao fato
de a continuidade da assisténcia aos usudrios do Sistema
Unico de Sadde (SUS) néo ser adequada, em funcdo de a
capacidade de articulagdo entre os gestores de satide ainda
ser incipiente. Além disso, ndo se prioriza quem mais precisa
de atendimento considerando a maior vulnerabilidade social,
dado que todos t€m acesso aos servigos de satide. Com base
na situag@o hipotética apresentada, assinale a alternativa que
indica, respectivamente, os principios do SUS que buscam
atender realidades como as mencionadas nesse caso.

(A) Universalidade e hierarquizag@o.

(B) Participacdo popular e universalidade.
(C) Regionalizacdo e equidade.

(D) Equidade e hierarquizagio.

(E) Universalidade e equidade.

QUESTAO 22

O secretdrio municipal de Satde de um municipio brasileiro
questiona o prefeito sobre a atuacdo do Conselho de Sadde
para na prestacdo de contas dessa localidade, dentre outros
questionamentos. Quanto a esse caso hipotético e
considerando a importincia da participag@o social no Sistema
Unico de Satide (SUS), assinale a alternativa que apresenta a
correta afirmagdo desse prefeito.

(A) O Conselho Municipal de Satde tem poder
consultivo e pode ter vistas, mas ndo veto, a qualquer
das prestagdes de contas.

(B) Somente poderdo votar, nesses casos, 0s membros
titulares e suplentes, representantes da gestao.

(C) A avaliagdo do plano municipal de saide e das
prestacdes de contas da gestdo sdo exemplos de
possibilidades legais de interferéncia direta dos
conselhos municipais de satide.

A existéncia do Conselho Municipal de Saidde pode
ser revogada pelo gestor, se percebido que esse
conselho atrapalha os repasses de recursos ao
municipio.

A execugdo direta da politica de saude é fungdo dos
6rgaos de controle social.
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QUESTAO 23

Entidades representativas de profissdes da satide desejam
elaborar uma campanha publicitiria com as premissas
constitucionais da seguridade social e do direito a satde,
decidindo, assim, contratar uma empresa de comunicacio e
orientd-la sobre o assunto. Com relacdo a essa situacdo
hipotética, assinale a alternativa que indica a orientacdo
correta das entidades para que a campanha esteja conforme a

Constitui¢do Federal de 1988.

(A) O direito a satide é assegurado por contribui¢des de
empregadores, sendo a dispensa da contribui¢do dos
trabalhadores um importante dispositivo
constitucional que garante a universalidade do
atendimento.

As agdes e os servigos publicos de saidde constituem
um sistema unico e integram uma rede regionalizada
e hierarquizada, tendo a participacdo da comunidade
como uma das diretrizes sob a qual se organiza o
sistema.

O atendimento integral prevé curativas e preventivas,
com prioridade as agdes que reabilitam os
individuos, sem prejuizo as de prevengdo de doengas.
Diante da escassez de alguns servigcos de alta
complexidade tecnoldgica, a participagdo de empresa
estrangeira que decidir investir na saide do Pais e
compor o Sistema Unico de Sadde é livre e
assegurada pela Constituicao Federal.

Os pescadores artesanais e os garimpeiros sio
exemplos de cidaddos que estdo desobrigados de
contribui¢des sociais.

QUESTAO 24

Sobre a concepeio do Sistema Unico de Satide (SUS), tendo
como base sua Lei Orgénica € o Decreto Presidencial n®
7.508/2011, assinale a alternativa correta.

(A) A sadde é colocada como um direito de todos, cuja
assisténcia deve ser assegurada em um sistema
integral, com vistas as atividades curativas e, em
menor escala, as preventivas.

O sistema de saide deve estar organizado em uma
rede hierarquizada na qual os servicos controlados
pelas secretarias de Estado da Sadde tém supremacia
sobre o0s servicos municipais.

Os recursos aplicados na satide sdo provenientes da
Unido e repassados para estados e municipios, os
quais tém a responsabilidade de fixar as acdes com
base apenas no recurso transferido.

As agdes de vigilancia sanitdria e epidemioldgica ndao
sdo atribui¢des do SUS.

A Relacdo Nacional de Medicamentos Essenciais
(RENAME) é um dos instrumentos do SUS para
atendimento aos usudrios, devendo conter apenas
medicamentos com registro concedido pela Agéncia
Nacional de Vigilancia Sanitédria (Anvisa).

QUESTAO 25

Diante de um paciente atendido em um ambulatério de
especialidades do Sistema Unico de Satide e de outro que vai
a 6bito em uma unidade de saide da rede publica ou privada,
as informagdes preenchidas pelo médico relativas,
respectivamente, aos dados de atendimento sobre o
diagnéstico do paciente e a Declaracio de Obito sio
importantes para os sistemas de informagdo em saudde.
Acerca desse assunto, assinale a alternativa que indica as
siglas correspondentes aos nomes dos sistemas que devem
ser alimentados com os dados das situa¢des hipotéticas.

(a) SINASCe SIAB.
(B) SINAMe SIH.
(C) SIABe SIH.

(D) SIAeSIM.

(E) SIMe SIH.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS DE MEDICINA
Questoes de 26 a 50

QUESTAO 26

Paciente de 25 anos de idade, sexo masculino, cor parda,
sofreu um acidente automobilistico (moto X carro). Ao
exame, apresentou-se confuso, com hélito etilico, escoria¢des
multiplas, lesdo no couro cabeludo em regido cranio
posterior, fratura de antebraco D. Ao aplicar Escala de Coma
de Glasgow, foram obtidos os seguintes dados: Abertura
ocular = 2; Resposta verbal = 2; Resposta motora = 4. A
tomografia cerebral mostrou dano difuso IV (desvio >
5 mm). Nessa situagdo hipotética e em relagio ao
Traumatismo Cranio Encefalico (TCE), assinale a alternativa
que indica a melhor op¢do terapéutica.

(A) Elevacdo da cabega (30°), sedoanalgesia venosa
continua, reposicao volémica adequada, controle da
pressdo intracerebral (PIC entre 20 e 25 mmHg).
Elevacdo da cabeca (30°), sedoanalgesia venosa
intermitente, reposi¢do volémica adequada, controle
da pressdo intracerebral (PIC < 25 mmHg).

Elevacdo da cabega (> 30°), sedoanalgesia venosa
intermitente, reposi¢do volémica adequada, controle
da pressdo intracerebral (PIC < 20 mmHg) somente
quando a Escala de Coma de Glagow < 7.

Elevacdio da cabeca (30°), sedoanalgesia venosa
continua, reposicdo volémica adequada, controle da
pressdo intracerebral (PIC > 30 mmHg).

Elevacdo da cabeca (> 30°), sedoanalgesia venosa
intermitente, reposi¢do volémica adequada, controle
da pressdo intracerebral PIC < 25 mmHg) somente
quando a Escala de Coma de Glasgow < 7.
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QUESTAO 27

Paciente do sexo masculino, 25 anos de idade, procura a
emergéncia com quadro gripal hd trés dias e queixa de
cefaleia de instalacdo subita e de forte intensidade. Nega
doencas prévias. Ao exame fisico, apresenta-se sonolento e
com moderada rigidez de nuca. SSVV: Tax = 37,8%
Pulso = 92; R = 20 irpm; PA = 110 x 80 mmHg. Com base
nessas informagdes, assinale a alternativa que indica a
conduta mais adequada para esse caso hipotético.

(A) Nao prescrever analgésico, para ndo confundir a
evolugdo clinica, e solicitar angiografia cerebral de
urgéncia.

(B) Prescrever analgésico VO e solicitar ressonancia
magnética de cranio, que deverd ser realizada em
24 horas por causa do jejum.

(C) Nao prescrever analgésico, observar o paciente e, se
apresentar melhora, encaminhd-lo para tratamento
ambulatorial com o neurologista.

Prescrever analgésico IV, solicitar Tomografia de
Cranio (TC) de cranio e, caso o resultado seja
normal, apresentando moderada rigidez de nuca, dar
alta ao paciente para controle ambulatorial em oito
dias.

Prescrever analgésico por via endovenosa (IV),
solicitar TC; se ndo for possivel a imediata realizacdo
da TC, realizar pung¢do lombar para a elucidacdo
diagnéstica.

QUESTAO 28

Paciente de 30 anos de idade chega ao setor de emergéncia
em estado de coma, apenas respondendo aos estimulos
dolorosos. Sua respiracdo € superficial e com frequéncia
normal. Familiares encontraram préximo a ela diversas
caixas de tranquilizantes vazias. Colhido gasometria arterial
com os seguintes resultados: pH = 7,20; PaO, = 80;
PaCO, = 80 mmHg; HCO; = 23 mm/L; BE = -1,2. Nesse
caso hipotético, qual o distirbio acidobésico apresentado, seu
mecanismo, a causa mais provavel e o tratamento, em ordem
respectiva?

(A) Acidose respiratéria; diminuicdo da eliminacido de
CO,; depressdo do centro respiratério; suporte de
vida, lavagem géstrica, uso de antagonista especifico.

(B) Acidose metabdlica; aumento dos niveis de PaCO,;
diminui¢do dos niveis de bicarbonato sanguineo;
suporte de vida, lavagem gastrica, uso de antagonista
especifico.

Alcalose respiratéria; diminuicdo da eliminacdo de
CO,; depressdo do centro respiratério; suporte de
vida, lavagem géstrica, uso de antagonista especifico.
Alcalose metabdlica; diminui¢do dos niveis de
bicarbonato  sanguineo; depressio do centro
respiratério; suporte de vida, lavagem géstrica, uso
de antagonista especifico.

Distirbio misto; aumento dos niveis de PaCO,;
diminui¢do dos niveis de bicarbonato sanguineo;
suporte de vida, lavagem gastrica, uso de antagonista
especifico.

QUESTAO 29

Denominam-se nervos cranianos todos aqueles nervos que
fazem conexdo com o encéfalo. Acerca desse assunto,
assinale a alternativa correta.

(A) Existem 12 pares de nervos cranianos, sendo o
primeiro (olfatério) ligado ao telencéfalo, ao passo
que os outros 11 ligam-se ao tronco encefalico.

(B) O nervo maxilar inerva as partes moles
compreendidas entre a palpebra inferior, o nariz e o
14bio superior.

(C) Constituem o terceiro par de nervos cranianos o
nervo 6culomotor, o nervo troclear e o nervo 6ptico.

(D) O nervo vago é o menor de todos os nervos
cranianos.

(E) O nervo hipoglosso é um nervo sobremaneira motor,
que emerge do sulco lateral anterior a ponte cerebral
sob a forma de filamentos radiculares que se unem
para formar seu tronco.

QUESTAO 30

O calenddrio de vacinagdo brasileiro € aquele definido pelo
Programa Nacional de Imunizacdes do Ministério da Sadde
(PNI/MS) e corresponde ao conjunto de vacinas consideradas
de interesse prioritario a saide publica do Pais. Acerca desse
tema, assinale alternativa que apresenta correta e
respectivamente, os imunobiolégicos, a dose administrada e
a via de administracdo.

(A) Febre amarela; 0,5 mL; subcutanea.
(B) dT;2 mL; intramuscular.

(C) Triplice viral; 0,5 mL; intramuscular.
(D) Contraraiva; 0,1 mL; subcutanea.
(E) BCG; 1 mL; subcuténea.

QUESTAO 31

O tétano acidental constitui uma doenga infecciosa aguda nio
contagiosa, causada pela ac¢do de exotoxinas produzidas pelo
Clostridium tetani, as quais provocam um estado de
hiperexcitabilidade do sistema nervoso central. A respeito
disso, assinale a alternativa correta.

(A) Com relagdo ao agente etioldgico, o C. tetani é¢ um
bacilo gram-negativo, esporulado, anaerébico.

(B) No periodo de incubagdo, quanto maior for o tempo
de incubacdo, maior a gravidade e pior o
progndstico.

(C) O Ministério da Sadde recomenda duas doses e um
reforco a cada 10 anos, ou a cada cinco anos, se
gestante.

(D) A imunidade conferida pelo soro antitetdnico (SAT)

dura cerca de duas semanas. A conferida pela
imunoglobulina humana antitetinica (IGHAT) dura
cerca de trés semanas.
Quanto ao modo de transmissdo, a infec¢do ocorre
pela introducdo de esporos em solucdo de
continuidade da pele e mucosas (profundos de
qualquer natureza).
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QUESTAO 32

Choque séptico é definido como disfuncdo de muiltiplos
6rgdos, sendo a maior causa de morte nas Unidades de
Terapia Intensiva, apesar dos recentes avangos tecnolégicos.
Considerando essa informacao, assinale a alternativa correta
quanto 4 conduta a ser adotada, para que sejam atingidas as
metas terapéuticas no atendimento inicial (primeiras seis
horas) do paciente com choque séptico.

(A) Reposicdo agressiva de solucdo cristaloide (cerca de
1.000 mL/hora). Mensuragdo e registro da PVC,
PAM, diurese, saturacdo venosa central. Prescri¢do
de antibidticos e corticoides. Manutencao obrigatdria
da hemoglobina acima de 7 g/dL.

Reposicdo agressiva de solucdo coloide (cerca de
2.000 mL/hora). Avalia¢do da PAM, diurese, lactato.
Prescri¢do de antibidticos. Manutencdo obrigatdria
da hemoglobina acima de 8 g/dL.

Reposicdo agressiva de solucdo coloide (cerca de 1
litro/hora). Avaliagdo da PVC, PAM, diurese,
saturacdo venosa mista. Solicitar antibiograma antes
de administrar antibiético. Manuten¢do obrigatdria
da hemoglobina acima de 8 g/dL.

Reposi¢do agressiva de solucdo cristaloide (cerca de
1 litro/hora). Avaliacdo da PVC, PAM, diurese,
saturacdo venosa central. Prescricdo de antibidticos.
Manutencdo obrigatéria da hemoglobina acima de 10
g/dL.

Reposi¢do agressiva de solucdo coloide (cerca de 1
litro/hora). Avaliacdo da PVC, PAM, diurese,
lactato. Prescricdo de antibidticos. Manutencao
obrigatéria da hemoglobina acima de 7 g/dL.

QUESTAO 33

Paciente de 45 anos de idade chega ao servico de emergéncia
com nduseas, dor abdominal, febre, halitose, polidria,
polidpsia, desidratacdo. Afericdo de sinais vitais: Tax = 38°;
Pulso = 124 bpm; Respiracdo = 28 irpm; PA = 90 x 60
mmHg. Trata-se de um portador de diabetes mellitus tipo 1.
Encontra-se em cetoacidose diabética. Nesse caso hipotético,
qual é a conduta emergencial que se devera adotar?

(A) Quando o pH inicial for inferior a 7,38, a
mortalidade serd superior a 70%.

(B) A reposicdo volémica, a reposicdo de insulina e o
monitoramento do potdssio sérico sdo essenciais no
tratamento.

(C) A administragdo de potdssio s6 pode ser iniciada
apo6s o controle da acidose.

(D) A correcdo da cetonemia ocorre simultaneamente ao
controle da hiperglicemia.

(E) O tratamento inicial deve incluir, obrigatoriamente,
bicarbonato de sédio, para reversdo rdpida da
acidose, e administrag@o de glicose hipertonica.

QUESTAO 34

A insuficiéncia cardiaca é definida como uma sindrome
clinica decorrente da disfuncdo do coragdo em suprir as
necessidades metabdlicas teciduais de maneira adequada, ou
s6 realizando-as apds elevacdo das pressdes de enchimento
ventricular e atrial. Nesses casos, ¢ comum o emprego de
drogas  vasoativas  em descompensados.
Considerando essas informagdes e de acordo com a
definicdo, assinale alternativa correta.

clientes

(A) A nesiritide é a forma intravenosa do peptideo
natriurético do tipo B. Seu efeito por via parenteral
se faz por meio da estimulacio do GMPc, causando
vasoconstricao balanceada arterial e venosa, podendo
levar a modulacio favordvel da ativacdo
neuro-humoral, natriurese e diurese.

A nitroglicerina € um vasodilatador arterial e venoso
direto, agindo pelo aumento do GMPc intracelular.
Em doses baixas, tem efeito vasodilatador arterial
predominante, sendo seu efeito venodilatador
observado com doses maiores.

A milrinona é empregada em pacientes com IC
descompensada com baixo débito, hipotensos e com
choque cardiogénico.

Deve ser reservada para o tratamento de pacientes
em choque cardiogénico, isolada ou em associa¢do, a
dopamina ou noradrenalina, sendo essas duas drogas
utilizadas na vigéncia de hipotensao refratéria.

O Levosimendan tem efeito sensibilizador de calcio,
que ocorre mediante instabilizacdo de mudangas
conformacionais na troponina.

QUESTAO 35

No que se refere as queimaduras, existem crescentes
progressos obtidos ultimamente no tratamento dos grandes
queimados, mas ainda sdo considerdveis as taxas de
mortalidade e morbidade. Acerca desse tema, assinale a
alternativa correta.

(A) A queimadura compromete a integridade funcional
da pele, responsavel pela homeostase
hidroeletrolitica, pelo controle da temperatura
interna, pela flexibilidade e pela lubrificacdo da
superficie corporal.

De acordo com a profundidade, a queimadura de
segundo grau apresenta eritema, calor e rubor.

De acordo com a profundidade, a queimadura de
terceiro grau pode deixar como sequelas discromia
(superficial), cicatriz (profunda) e € indolor.

Sao denominadas queimaduras malignas as de
terceiro grau inferior a 10% SC (criancas) e a 15%
SC (adultos).

Deve-se remover a fonte de calor, afastando a vitima
da chama ou retirando o objeto quente, e aplicar 4gua
gelada no local, como medida de primeiros cuidados.
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QUESTAO 36

Em relacdo ao Programa Nacional de Suplementacdo de
Vitamina A, do Ministério da Saude, assinale a alternativa
correta.

(A) Dos sete aos 12 meses de vida, devem ser
consumidos 700 Mcg de vitamina A.

(B) A quantidade de vitamina A no leite materno supera
as necessidades até os sete meses de vida.

(C) De um a trés anos de idade devem ser consumidos
500 Mcg de vitamina A.

(D) O Ministério da Sadde distribui solu¢des de vitamina
A no Sul e Sudeste brasileiros.

(E) Vitamina A em equivalente de retinol consumido
pode ser representada por carotenoides vegetais.

QUESTAO 37

2

Com relagdo a Hipocalcemia neonatal precoce, é correto
afirmar que

(A) ocorre nas primeiras 24 horas de vida.

(B) € a unica responsdvel pelo quadro neuroldgico, na
maioria das vezes.

(C) estd relacionada ao hipoparatireoidismo congénito.

(D) apresenta como sinal clinico evidente a hipotonia
generalizada.

(E) pode ser tratada com push (gluconato de cdlcio a
10%) na auséncia de convulsao.

QUESTAO 38

Acerca da vacinacdo contra rotavirus, assinale a alternativa
correta.

(A) A vacina pode ser dada simultaneamente com todas
as outras vacinas recomendadas para lactentes.

(B) Doze horas antes ou depois de receber a vacina, deve
ser feita restricdo proteica na alimentacdo do
lactente.

(C) A vacina deve ser dada aos lactentes que
apresentaram reacdo alérgica grave a dose anterior da
vacina.

(D) Se a crianca regurgitar, tossir ou vomitar apds a
vacinagdo, deve-se repetir a dose.

(E) A segunda dose da vacina deve ser realizada de trés
meses e 29 dias a sete meses e 10 dias de vida.

QUESTAO 39

Considere o paciente pedidtrico do sexo feminino, com crises
hipoxémicas. Ao hemograma, apresenta hematimetria
elevada e, ao Raio X, de térax: elevacdo do dpice do coragdo
(corag@o em bota). Nesse caso hipotético, o diagndstico mais
provavel € de

(A) atresia pulmonar com comunicagéo interventricular.
(B) atresia pulmonar com septo pulmonar intacto.

(C) sindrome do coragéo esquerdo hipoplasico.

(D) transposicdo das grandes artérias.

(E) tetralogia de Fallot.

QUESTAO 40

Crianca de cinco anos e seis meses, acompanhada de seus

pais, chega ao ambulatério de pediatria geral para consulta,

com o seguinte quadro:

e repetidas micgdes nas roupas durante o dia, trés vezes por
semana, no dltimo ano;

® 0 pai apresentava o mesmo padrdo miccional na infincia;

® amaie a deixou de castigo vérias vezes, mas ndo adiantou.

Diante dessa situacdo hipotética, assinale a alternativa que

indica a conduta inicial mais adequada.

(A) Encaminhar ao nefrologista pediatra.

(B) Limitar a ingestdo de liquidos antes de dormir e
acordar a crianga a noite, para que ela possa ir ao
banheiro.

(C) Solicitar uretrocistografia miccional (UCM).

(D) Prescrever acetato de desmopressina (DDAVP),
andlogo do hormdnio antidiurético.

(E) Prescrever antibioticoterapia profildtica durante dois
meses.

QUESTAO 41

Com relacdo aos principais achados clinicos e laboratoriais
que diferenciam o Marasmo do Kwashiorkor, € correto
afirmar que

(A) as alteragdes de crescimento (peso, altura) sdo
acentuadas no Kwashiorkor e moderadas no
Marasmo.

(B) a gordura subcutinea ¢é ausente no Marasmo e
presente no Kwashiorkor.

(C) a albumina sérica é normal no Kwashiorkor e baixa
no Marasmo.

(D) adgua corporal ¢ aumentada no Kwashiorkor e muito
aumentada no Marasmo.

(E) o potéssio corporal é baixo no Kwashiorkor e muito
baixo no Marasmo.

QUESTAO 42

A diarreia cronica é um problema importante na infancia e de
dificil manejo na pratica pedidtrica. Acerca do tema, assinale
a alternativa correta.

(A) Metade das criancas com fibrose cistica ao
nascimento apresenta obstrucdo intestinal por ileo
meconial (mecdnio espesso).

(B) O tratamento da doenca celiaca inclui a retirada de
gliten da dieta (trigo, cevada e centeio), aveia e
derivados do malte sdo preservados na alimentacdo.

(C) As manifestacdes intestinais na alergia a protefna do
leite de vaca incluem proctite alérgica (fezes com
muco e sangue) e enterocolite alérgica (diarreia,
cOlicas intensas, vomitos e desidratacdo).

Cerca de 10% das criangas com fibrose cistica
evoluem com sindrome disabsortiva por fungdo
enzimdtica do pancreas exdcrino.

Na doenga celiaca, o quadro cldssico é o do
adolescente com ocorréncias de diarreia intercalados
por episddios de constipacao intestinal.
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QUESTAO0 43

Paciente pedidtrico apresenta as seguintes caracteristicas:

e tosse de inicio subito, seguida de desconforto
respiratorio;
achado fisico com murmirio vesicular assimetricamente
diminuido;
ao Raio X de térax, dreas localizadas de hiperinsuflacdo,
desvio do mediastino.

Quanto a esse caso hipotético, assinale a alternativa que

indica o melhor diagndstico.

(A) Fibrose cistica.

(B) Discinesia ciliar primdria.

(C) Bronquiectasia.

(D)  Corpo estranho em via aérea inferior.
(E) Displasia broncopulmonar.

QUESTAO 44

Acerca das doencas glomerulares encontradas na infancia,
assinale a alternativa correta.

(A) Nefropatia por IgA: hematiria macroscopica
assintomdtica durante doenga aguda, com micro-
hematiria durante os episddios e diagndstico por
bidpsia.

Glomerulonefrite da purpura de Henoch-Schonlein:
grau de acometimento renal varidvel, micro-
hematdria assintomdtica bastante comum e bidpsia
renal recomendada em todos os casos.
Glomerulonefrite  ldpica:  micro-hematiria e
proteintria normalmente sdo os primeiros sinais da
doenga sistémica e o acometimento renal varia.
Sindrome de Alport: transmissdo autossOmica
recessiva e a histéria familiar marcada por
insuficiéncia renal terminal, principalmente em
mulheres jovens.

Glomerulonefrite pds-infecciosa: inicio ocorre sete
dias apés a doenca aguda, em geral causada por
estreptococos. Inicio agudo, urina clara, insuficiéncia
renal leve e edema discreto.

QUESTAO 45

Quanto a violéncia doméstica ou maus-tratos, assinale a
alternativa correta.

(A) Gestagdo tardia ou grande distanciamento entre os
outros filhos sdo fatores insignificantes para o
vinculo entre pais e filhos na gestacao.

(B) Enurese e incoprese sdo sinais incomuns no abuso
psicolégico.

(C) Criangas ou adolescentes criados ou educados por
terceiros, com valores diferentes dos pais, sao fatores
de risco para a violéncia contra a crianca e o
adolescente.

No primeiro atendimento, deve-se deixar claro que a
vitima sente-se culpada ou envergonhada pelas
situacdes sofridas.

Lesdes em algumas partes do corpo, que se
justificam pelo acidente relatado, sdo sinais gerais de
maus-tratos.

QUESTAO 46

Paciente pedidtrico apresenta as seguintes caracteristicas:

e exantema papular em todo o corpo, com descamacgdo de
maos e pés com duragdo de duas semanas e febre alta nos
primeiros dias;
amigdalite membranosa, leucocitose, neutrofilia e
eosinofilia.

Acerca desse quadro hipotético, assinale a alternativa que

indica o diagndstico mais provavel é

(A) Sarampo.

(B) Eritema Infeccioso.
(C) Rubéola.

(D) Exantema subito.
(E) Escarlatina.

QUESTAO 47

Um dos problemas pedidtricos comuns do joelho é o cisto
popliteo ou de Baker, encontrado durante o0s anos
intermediarios da infincia. Geralmente, o tratamento consiste
em

(A) uso de anti-inflamatérios nido hormonais orais.

(B) excisdo cirdrgica.

(C) radiografias de joelho seriadas durante os primeiros
dois anos apds o diagndstico.

(D) expectante, especialmente em criangas até 10 anos de
idade.

(E) suspensido de exercicios fisicos até excisao cirdrgica.

QUESTAO 48

Assinale a alternativa que apresenta um dos critérios
laboratoriais para o diagnéstico de cetoacidose diabética.

(A) Cetondria.

(B) Triglicerideos acima de 200 mg/dL.
(C) Hiperglicemia acima de 100 mg/dL.
(D)  Acidose respiratdria.

(E) Cetonemia acima de 1,5 mMol/L.

QUESTAO 49

Em relagdo as vitimas de trauma com lesdes
multissistémicas, assinale a alternativa correta.

(A) O transporte aéreo, especialmente por helicéptero,
pode ser considerado para pequenas distincias, pela
adequada possibilidade de avaliacdo clinica da vitima
e de procedimentos de emergéncia, sem interferéncia
de ruidos e vibragdo.

O exame primdrio deve seguir os critérios de
prioridade do ABCDE da reanimac@o.

A decisdo quanto ao hospital de destino, de acordo
com a gravidade do quadro, é fundamentada no
indice revisado de trauma.

Os sinais precoces de hemorragia interna na crianga
sdo rapidos e de féicil identificagao.

A hiperventilagdo estd indicada, inclusive nos casos
de trauma craniano.
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QUESTAO 50

Acerca das diferencas entre as atuais regras do Estatuto da
Crianca e do Adolescente (ECA, Art. 227 da Constituicio
Federal, Lei federal n® 8.069/1990) e o extinto cidigo de
menores, assinale a alternativa correta.

(A) O ECA, composto por 250 artigos, garante oS
direitos e os deveres de cidadania de criangas e
adolescentes.

(B) O ECA manteve os tipos penais aos atos praticados
contra criancas e adolescentes, por acao ou omissao,
e determinou medidas especificas aplicdveis a pais.

(C) O ECA distinguiu a crianga (de 0 a 12 anos de idade
incompletos) do adolescente (de 12 a 19 anos e 11
meses de idade).

(D) O ECA passou a atribuir a condi¢do de filho ao

adotado, proporcionando-lhe os mesmos direitos e
deveres dos filhos naturais.
De acordo com o ECA, maiores de 23 anos de idade,
independentemente do respectivo estado civil,
tornam-se aptos a adogdo, desde que o adotante tenha
18 anos a mais que o adotado.

Area livre
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